

"三无"青年近3亿 青年失业成全球"通病"

从发达国家到发展中国家, 从欧洲 到非洲, 失业像瘟疫一样在年轻人中蔓 延.....

全球"通病"

21 岁的法国青年埃尔德·佩雷拉高 中辍学,4个月前丢掉在建筑工地的工 作。花光几乎所有积蓄后,他求助于巴黎 郊区塞夫朗的失业救济中心, 希望找到 一份新工作。然而,他只得到一份失业补 助。在当地青年失业率高达 40%的情况 下,佩雷拉的再就业机会几乎为零

在南非城市开普敦郊区阿斯隆,单 身妈妈诺克霍娜也急于找工作。她高中 辍学,独自抚养两个孩子,原本在一家咖 啡馆当清洁工,但自从2010年10月合 同到期后就再也找不到工作。诺克霍娜 到当地失业救济机构"梦工人"接受求 职面试技巧培训,但就业前景黯淡:南非 全国黑人青年的失业率几乎达到55%。 国际劳工组织发布的数据显示,全

球 15 岁到 24 岁的年轻人失业率达 6%, 即 7500 万人。这些人被称作"三无青 年"(NEETS),即不在校、没工作、没有接 受职业培训。但综合各种情况,失业青年 的实际数量远不止此。

经济合作与发展组织的数据显示, 发达国家有2600万失业青年;而世界 银行数据显示, 在发展中国家,"三无青 年"数目高达 2.6 亿。

英国《经济学家》周刊称,由于计算 依据不同,各种统计略有偏差,但综合而 言,全世界15岁到24岁失业青年总数 接近3亿,几乎相当于美国全国人口总 数(3.11亿)。这还是相对保守的数据。青 年就业率本身也掺杂一些水分。不少人 只是断断续续做些临时工, 随时可能失 去工作。概括而言,全球有近半数青年不 是完全被就业市场拒之门外, 就是没有 充分利用其应有的生产力。

青年失业率居高不下,不仅造成当 下经济损失,还会威胁未来的增长潜力。 年轻人错失在工作中掌握劳动技能的



机会,令他们日后难以全面进入职场。

三大"病因"

2008年金融危机是造成青年失业 率节节攀升的主要原因。每当经济萧条 时.总会有大批年轻人失业,因为雇主迫 于成本压力裁员时,往往拿企业新人"开 刀"。基于美国就业数据的一系列论文 指出,那些"毕业即失业"的人即使后来 找到工作, 工资也相对较低且未来极有 可能再度失业。第一次失业时间越长,情 况就越糟糕, 而且他们的下一代往往也 会遇到同样的就业难题。

在发达国家中,西班牙、意大利、法 国和希腊的青年失业率居高不下。发展 中国家里,埃及和摩洛哥等中东、北非国 家的青年就业情况最糟糕。虽然上述国 家处于不同的经济发展阶段, 但都存在 增长缓慢、劳动市场僵化和教育脱节等 问题, 这是导致青年失业率居高不下的

其中, 劳动力市场僵化的原因不可 小觑。在那些垄断严重限制市场竞争、 最低工资线和税率较高、严格限制解雇 员工的国家,青年失业的情况往往特别 严重。例如在印度,各大企业和工厂受制 于 200 多条联邦法规, 不得随意解雇员 工或改变员工薪酬。

年轻人抱怨工作难找, 雇主却发愁 找不到合格员工。麦肯锡咨询公司深度 研究美国、英国、巴西、德国、印度、墨西 哥、摩洛哥、沙特阿拉伯和土耳其等9 个国家的劳动市场,发现仅有43%的雇 主能招聘到称职的新人。人才难找,基础 教育不合格是首要原因。在发达国家,仅 有中学学历者的失业率是大学学历者 的两倍。更深层次的原因是教育与劳动 市场需求脱节。

"治疗"尝试

越来越多国家试图调整教育重心, 鼓励学校依据市场需求培养合格的就 业者。更有决策者呼吁彻底改革失业救 助体制,把它从"保护网"变为帮助失业 者再就业的"跳板"。

为缓解国内机床工和水管工短缺 的局面,韩国在 2010 年创建"大师级工 匠"职业学校,由政府负担学生食宿和 学费。英国北赫特福德郡大学与当地一 家廉价健身房合作,让学生参与健身房 的经营管理。美国肯塔基州的布卢格拉 斯大学与丰田汽车公司合作,在当地修 建一所车间,让学生和工人共同参与生

北欧国家最近调整失业救助体制, 希望不仅能为失业者提供基本生活保 障,还能帮助他们重新进入职场。"青年 保障"项目即为此而生。该项目根据每 个失业青年的素质条件, 提供量身定做 的培训课程、推荐不同的工作。不过,就 业培训项目通常花费昂贵, 即使在富裕 的北欧国家, 尽管已经投入国内生产总 值的2%推行再就业项目,但近年来失业 人口大幅增长仍令北欧各国财政吃不

另一方面, 技术发展极大冲击劳动 力市场。随着技术成熟,越来越多企业转 向自动化或外包生产, 势必造成更多工 人失业;同时企业发展更灵活,随时可能 合并、转型、缩小或扩大规模,也使劳动 力市场变化频繁。

值得庆幸的是, 仍有不少大企业坚 持扩招、重视职工技能培训。IBM 公司 资助纽约一家学校帮助培养人才;麦当 劳公司有意扩张职工培训部门;印度印 孚瑟斯技术有限公司计划每年培训 4.5 万名新员工……

技术发展可能削减就业岗位, 也能 创造新种类的就业机会。互联网的好 处之一是能让人不受地理条件制约,开 展远程工作或接受培训。比如使用在 线购物网站亚马逊的"土耳其机器人" 网络服务应用程序,企业可以在网络上 雇人完成识别照片等工作。这些工作 不受地理限制,只要有电脑、能上网就

试卷啼笑皆非 批语以牙还牙

在古代的考试中,因为有一些考 生在答卷上写出了令人啼笑皆非的文 字,故阅卷者就"以牙还牙",在试卷上 写下使人看后忍俊不禁的批语。现撷 取数例,以飨读者。

明代成化年间,陈公甫、庄孔畅、 章德懋三个人到京城考进士。庄、章二 人皆中进士,且都名列前茅,榜上独不 见陈公甫的名字。于是,三人便去找主 考官,要看卷子。这次出的题目为《老 者安之》。陈公甫的卷子,开头写的是 这样两句:"人各有其等,圣人等其 等。"第一句还可以理解,是说人有不 同层次。后一句是什么意思呢?是圣人 也像人一样有层次呢,还是圣人的等 级在人的等级之上呢? 主考官也是一 头雾水,看不明白,便批了如下的两句 话:"若要中进士,还须等一等。

晚清时,某考生虽然是李鸿章的 远房亲戚,但却是一个不学无术之人。 大比之年他仗势前去应试, 考卷到手 后,在一个字也答不出来的情况下,为 了使主考官能"走后门"来录取自己, 就在试卷上写了自己是李鸿章的亲戚 的一句话,但因不会写"亲戚"的"戚", 于是就写成了"我是中堂大人的亲 妻"。主考官阅卷时,就将错就错,故意 把"取"写成"娶","以恶攻恶"地批道: "因为你是中堂大人的亲妻,所以我不

清代乾隆年间有一年, 纪晓岚任 主考官。有一考生胸无点墨,得题后不 知如何下笔。按考场规定是不能够交 白卷的,于是这个考生就信笔在卷面 上写满了"如何"二字。纪晓岚阅卷后, 又好气又好笑, 便在卷子上作了四句 诗当批语:"如何如何究如何?如何如 何这样多?如何如何如何好?如何如何 将如何?"

某考生在写文章时, 句句话都离 不开一个"了"字,所以在考试时满试 卷上到处都是"了"字。主考官阅卷时, 写的批语是:"你用的了,太多了,了要 被你用了了。为了不把了用了,今后你 不要用了了!"有人看了考生的文章和 主考官的批语后,讽刺说:"师用了,徒 用了,了多的毛病怎改了?别改了,别 改了,反正了字用不了。

某考生在试卷上写了一篇劣等文 章后, 主考官在其文章后借用唐代诗 人杜甫的诗句作批道:"两个黄鹂鸣翠 柳,一行白鹭上青天。"意为"不知所 云,不知所去"也。

某考生因为平时写文章喜欢乱用 "呜呼"二字,所以在考试时,在试卷上 就"呜呼"满纸都是。主考官看罢,在试 卷上写的批语是一首打油诗:"起鸣 呼,终呜呼,中间独自尽呜呼;长呜呼, 短呜呼, 说来说去总呜呼; 呜呼复鸣 呼,呜呼连呜呼,恐君不久亦呜呼!"

某年的一次考试时, 有个考生因 一道试题答不上,又不敢交白卷,就在 试卷上模仿南唐李煜的《浪淘沙·帘外 雨潺潺》写了一首"词":"卷纸对笔尖, 七窍生烟。燥热难解心头寒。摸耳搔头 皆不济,如坐针毡,独自干瞪眼,无限 辛酸。出题容易答题难。铃声一响交卷 出,分数若干?"阅卷者看后写的批语 是:"虽无实学,却有歪才。屁股免打, 下次再来。

某考生自以为"满腹经纶",在试 卷上胡乱"引经据典",使人看后不知 所云。主考官在试卷上写的批语是: "高山滚鼓,扑通扑通。"用的是谐音, 即"扑通"实为"不通","不懂"。

旧时一次小试,题目中带"鸡"字。 一个考生在文中议论时无病呻吟道: "其为黑鸡耶,其为白鸡耶,其为不黑 不白鸡耶?"考官看了这几句,很生气, 提笔批了如下三字:"芦花鸡。"因为这 芦花鸡是杂色的。考官再往下看,这考 生还在犯傻,写的是:"其为公鸡耶,其 为母鸡耶,其为不公不母之鸡耶?"于 是,考官又批了两个字:"阉鸡!"

从前,有个考生,写了半天,文章 也没写成,忽然灵机一动,在考卷上写 了四句打油诗:"未曾提笔泪涟涟,苦 读寒窗十几年。考官要不把我取,回家 一命染黄泉。"主考官批阅试卷时,在 每句诗后面分别写了"不必""未必" "势必"和"何必"八个大字。这样,整首 诗就成了:"未曾提笔泪涟涟——不 必,苦读寒窗十几年——未必,考官要 不把我取——势必,回家一命染黄 泉——何必。"

(曹海霞)

焦种青年圖 JIAOZUO DAILY

2013年5月21日 星期二/编辑 翟 艳/校对 刘玉珍/组版 李新战

农工党中央副主席兼秘书长何维莅临我市调研

省委主委、省人口计生委主任高体健出席座谈 会,全国政协委员、农工党省委专职副主委花 任孙晓红等陪同调研,市委常委、统战部长杨 娅辉出席座谈会,市委常委、副市长郭鹏,市政 协副主席、农工党焦作市委主委孔祥群陪同调

书长,农工党中央副主席兼秘书长何维一行10 化纳入各级党委、政府的重要议事议程,按照 人莅临我市,调研流动人口服务管理与社会融 "属地化管理、市民化服务"的原则,努力解决 亚伟,农工党省委副主委、省人口计生委副主 融入社会",提高了流动人口的认同感和归属 感,加快了城镇化进程。

> 调研团一行先后到孟州市、解放区、山阳区 促进流动人口与常住人口融合互动。 进行实地调研。在孟州市,何维一行到河南德众

本报讯 5月16日,全国政协常委、副秘 服务管理工作,将流动人口基本公共服务均等 店社区、孟州市计划生育服务站进行了调研,实 台,打造了人口发展计划、子女成才计划、健康 地了解流动人口融入工作及城镇化建设。

随后,何维一行到解放区民主街道道清里 合工作。全国政协常委、省政协副主席、农工党 流动人口在就业、就医、子女入托入学、贫困救 社区进行了调研,解放区"解放计生、关爱一 服务管理与社会融合工作的顺利开展, 助等方面的实际困难,让流动人口实现"学生生"的服务模式,依托社区这一平台,精心实施 融入学校、个人融入单位、家庭融入社区、群体 流动人口"彩虹计划",通过开展帮扶救助、优 区、山阳区关于流动人口服务管理与社会融合 生服务、一站式服务、维护流动人口合法权益、 工作汇报,何维作了重要讲话,要求进一步加 青春期教育、流动人口回馈社会等六项服务, 强研究,通过政协这个平台,做好流动人口服

公共保税中心、河南省中原内配股份有限公司、 关资料,观看了流动人口管理服务汇报片。近 管理服务与社会融合工作提出了要求。 近年来,市委、市政府高度重视流动人口 隆丰皮草企业有限公司、孟州市河阳办事处长 年来,山阳区以流动人口家庭发展计划为平

促进计划、安居家园计划、法律维权计划、创业 保障计划、爱在流动计划等,促进了流动人口

随后召开的座谈会上,何维等听取了解放 务管理与社会融合工作,为稳妥推动城镇化建 在山阳区人口计生委,何维一行查阅了有 设作出贡献。高体健对城镇化建设、流动人口

(王中贺 郑晋峰 陈国锋)

本报讯 5 月份以来, 孟州市人口计生 务,携带B超、血压计等仪器深入到乡、村,免 委、计生协会组织计生干部在全市开展了"温 费为优生对象提供测血压、生殖健康指导服

三是温情关怀。以留守儿童家庭为主, 是温情祝福。该市组织乡镇计生干部 组织留守儿童通过打电话、视频等形式,与 用手机、QQ 等载体,为在外的流动育龄妇女 远方的爸爸妈妈进行亲情交流,让家长及时 送去"母亲节"的祝福,祝愿她们节日快乐,并 知道孩子的生活情况和在学校的表现。同 提醒她们在按时寄回婚育证明,注意身体健 时,该市对留守老人进行慰问,帮助打扫卫 生,解决日常困难,让她们感受到计生"儿

(李丽)

孟州市:温情服务送给计生户

情服务"系列活动,为广大计生家庭送去了一 务,先后为 200 余人次开展了生殖保健服务。 分祝福和快乐。

二是温情服务。以5月份优质服务活动 女"的关怀。 为载体,组织计生技术人员开展志愿上门服

武陟:让留守儿童感受亲情

下,这次我期中考试考了全班第十名,你们放 心吧!"5月14日,武陟县乔庙乡杨洼二街的 小学生杨文倩在用亲情电话给远在广州务工 的父母通话。杨文倩提到的杨妈妈叫杨爱玲, 儿童普遍缺乏母爱的实际情况,该县人口计 是小文倩的代理妈妈。像小文倩一样,如今在 生部门和县妇联结合,开展了"招聘代理妈 武陟县已有 1667 名留守儿童找到了"代理妈妈"活动,采取公开招募的办法,把一些有文

近年来,在开展关爱留守儿童活动中,武 陟县从留守儿童的身心健康入手,围绕管理 访,了解留守儿童的身体、情绪及学习成绩情 平台、活动平台、关爱平台、沟通平台"四大平 台",积极探索构建留守儿童关爱服务体系, 确保了留守儿童"学业有教、监护有人、亲情 有护"

各村计生便民服务网点,对留守儿童进行了 排查摸底,逐户逐人进行信息登记,准确掌 握留守儿童的个人情况,建立健全信息档案

设立服务室,搭建活动平台。该县加强了 基层基础设施建设, 在乡计划生育服务中心

本报讯 "爸爸、妈妈,在杨妈妈的辅导 开设了留守儿童咨询室和"心灵驿站"热线, 专门解决留守儿童的困惑,通过心灵沟通,纠 正其不健康心理。

> 组建爱心队伍,搭建关爱平台。针对留守 化、有爱心,家庭条件相对较好的妇女聘为 "爱心妈妈"。"爱心妈妈"抽出时间,通过家 况,指导孩子尊老、爱老、敬老及生活自理知 识和家务小知识。

开设亲情课堂,搭建沟通平台。该县充分 发挥乡村人口学校的作用, 利用节假日把留 建立信息库,搭建管理平台。该县依托 守儿童召集到一起,开办"亲情课堂",在心 理、安全、健康等方面对他们进行教育。冯小 亮是谢旗营镇冯李村的一名留守儿童,父母 长年在外打工,由于教育的缺失养成了他孤 僻的性格。自从他与心理医生交流后,积极参 加各种体育比赛,比以前活泼多了。

(李洪峰 王凯)



←目前,市人口计生委举办了 全市人口计生系统干部工人跳绳 比赛,来自11个县市区的33名选 手参加了比赛。经过激烈角逐,马 村区人口计生委的李小平获得男 子第一名,修武县人口计生委的张 莉获得女子第一名。图为参赛选手 正在比赛。

王中贺 裴金华 摄



➡沁阳市西万镇在为群众办证时,严格 按照相关规定,简化办理程序,对材料齐全的 给予及时办理,材料不齐全的发放一次性告 知通知书。图为该镇工作人员正在为前来办 证的石庄村李苏华、王小薇夫妇签收代理书、 吕 炜 摄



◆近日,修武县人口计生委举办了爱 心感恩行动暨工人趣味运动会。本次活动 分职工趣味运动会、为贫困母亲献爱心和 职工拿手菜比赛三部分。图为全体干部工 人正在为贫困母亲捐款。

王 平 范春雷 李 萌 摄



●近日,博爱县人口计生委以"关爱计 生干部 夯实村级基础"为主题,为全县 220 名村级计划生育管理员进行免费健康检查。 检查项目包括心电图、血脂、肝功等 17 项内 容,免费标准为每人300元。图为一名村级 计生管理员在接受B超检查。

丽娟刘菁摄

王褚街道:宣传活动形式多样

本报讯 为纪念中国计生协会成立 33 周年,解放区王 褚街道计生协会以"贯彻十八大精神,情系计生家庭,关怀 相伴和谐"为主题,积极开展集中宣传服务和生育关怀等系

一是开展救助贫困母亲活动。该街道设立募捐箱,募集 计划生育亲情救助公益金, 动员辖区各单位和社会各界名 流等个人积极踊跃为计生困难家庭和贫困母亲开展"献爱 心"活动;为辖区符合条件的 4 位贫困母亲办理小额贷款共

4000 元。 二是开展纪念"5·29"集中宣传服务活动。该街道在活 动现场设立咨询服务台, 组织工作人员现场解答相关办证 事宜,宣传政策,服务群众。

三是举办趣味运动会。组织辖区部分计划生育家庭和 部分独生女参加趣味运动会,项目有踩气球、踢毽子、跳绳、

象棋比赛等。 四是表彰优秀计划生育协会志愿者。在辖区内开展优 秀计划生育协会志愿者评比活动,通过评比,选出3名优秀

志愿者,并上报区计生协会。

朱村街道:开展志愿者服务活动

本报讯 为庆祝中国计生协会成立 33 周年, 中站区朱 村街道计生协会积极组织开展志愿者服务活动, 为辖区内

身残志坚、自立自强的母亲送去关怀。 该街道积极宣传、发动协会会员 50 多人,对辖区内 10 位母亲进行走访慰问,帮助她们进行卫生清洁、洗衣理发等 日常家务及心理疏导服务。梅苑社区的育龄妇女赵瑞贞肢 体残疾,计生协会帮助她参加了残疾人就业技能培训班,并 为她配备轮椅方便其工作和生活。赵瑞贞是独女家庭,符合 街道计生优先优惠政策条件,志愿者积极帮助她申请办理 了城市居民最低生活保障。西苑社区因意外致残的王莉,协 会志愿者经常到其家中为王莉打扫卫生、整理家务,并为她

申请办理城市最低生活保障和养老统筹,解决其后顾之忧。 该街道通过志愿者服务活动, 引导辖区更多居民参与 到"关爱母亲、弘扬美德"的活动中来,营造"感恩母爱、关爱 母亲"的浓厚氛围。 (岳伟 姬春芳)



★近日,新区人口计生委、计生协会以"情系计生 家庭,关怀相伴和谐"为主题,开展向贫困母亲送温暖 活动,共慰问贫困母亲20人,发放慰问金1万余元。图 为工作人员慰问文昌街道李屯村计生贫困母亲李如 原淑萍 摄